

编辑:梁蛟龙 校对:王岚 组版:杨燕

2020年5月12日 星期二

产业提质,强筋壮骨筑根基

——聚焦聚力实施“五提”行动之一

洛平

“与其被冲击,不如去冲浪。”

中信重工成功研制国内首款防疫消毒机器人,订单破亿元;洛阳钼研发的18米长纯电动公交车上路,初展全新新能源汽车生产能力;凯盛集团斥资130亿元携手我市打造“新洛玻”,在洛建设世界一流玻璃研发制造基地……一轮轮对冲危机的产业提质升级,成为当下洛阳经济的亮丽风景。

疫情的挑战,机遇的垂青,为我们定义了一个极不寻常的开局,也勾勒出洛阳当前面临的前所未有的“时势”。观大势、谋全局,洛阳打出超常规“组合拳”,实施产业提质、消费提质、基建提质、动能提质、都市圈提速“五提”行动。这是深入贯彻中央、省部署要求,科学研判国内外疫情形势、发展大势、经济走势,结合洛阳实际提出来的,是应对疫情冲击、稳定经济运行的当务之急,推进转型发

展高质量发展、加快副中心城市建设的长远之计。其中,产业提质被置于首要位置,价值意义不言而喻。

产业强洛阳强。站在高质量发展的历史关口,统筹疫情防控和经济社会发展,加快推进产业提质是转方式、优结构、换动力的迫切要求,也是超越常规、弯道超车的最佳选择,不仅关乎二季度出谷转正稳增长、三季度填谷补欠持续向好、四季度着力求进加速上扬,也关乎保持经济社会良好的发展态势趋势,是老工业基地全面振兴的根基所在。一句话,无论战疫情、稳增长,还是促转型、强优势,做大做强做优产业都是硬道理!

看当前,疫情冲击之下,产业发展出现了两极分化现象。一方面,经济下行压力加大,不少企业、行业面临的困难前所未有;另一方面,智能制造等新兴产业展现出强大成长潜力,网络购物等新兴

服务业态快速扩张,一些技术含量高的产品产量也逆市增长。把握“危机变契机”的深刻哲理,不断发展新模式、新业态、新技术、新产品,在产业提质中强筋壮骨,才能“任他风吹雨打,我自岿然不动”,避免因疫情冲击而伤筋动骨。

观长远,产业转型是个长期的过程,必然伴随转型的阵痛、成长的烦恼。省委省政府出台若干意见提出副中心建设“2025目标”,洛阳“当家产业”制造业增加值须提高至GDP的1/3以上,形成新竞争优势。外有任务和环境倒逼,内有产业深层次问题制约,打造高质量发展的副中心,更大的挑战还在后头。不抓住产业转型的“窗口期”,不在搏击风浪中练就“钢筋铁骨”,就难以实现副中心城市建设的脱胎换骨。

“重大的历史进步都是在一些重大的灾难之后。”疫情还有很大不确定性,

宏伟的蓝图、繁重的任务、严峻的挑战都摆在我们眼前,绝不能“熬”过去再说,也不能“等”一下再干,必须强化进取、拼抢、攻坚精神,切实把产业质量提上去。

打好产业转型升级“主动仗”,大力实施制造业高质量发展行动,推进产业结构调整攻坚、产业园区建设攻坚、重点企业提质增效攻坚,加快建设全国先进制造业基地;大力实施文旅融合发展行动,加速文化地标建设,加速文旅品牌打造,加速基础设施提升,实现文旅产业“三个转变”;大力发展特色高效农业,推动沟域生态经济提质扩面,加快农业产业结构调整步伐。

“雨过天青云破处,这般颜色做将来。”坚定转型的自觉,展现升级的自信,在逆境奋进中做大做强做优产业,我们就一定能牢牢掌握加快副中心城市建设的主动权。

相约古都夜八点

“东方”有创意 古都夜更美



市民在东方文创园内休闲娱乐

“入住的客人可免费看电影,其中一个放映厅24小时开放,满足客人晚上观影需求。”9日是周六,东方文创园华灯初上。开业不久的洛隐酒店负责人张杰告诉记者,洛隐酒店和中影数字影城隶属同一家企业,在建筑内部也是互通的,待疫情管控结束后,客人不出酒店就能看电影。

在园区一家健身房内,负责人韩珂洋说,他们的健身房可容纳数百人同时健身,还有恒温游泳池,年前每天晚上都很热闹。最近,他们已申请复工,正在等待批复。现在已是夏天,复工后他们估计比年前还要忙。

“听说这里有特色小龙虾,尝尝去。”晚饭时分,市民王先生一家高兴地来到园区,进大门后沿着道路一直向前。小龙虾的香味越来越浓,不一会儿一个大大的广场映入眼帘,十几张桌子边,食客们正大快朵颐。“一份麻辣的,一份蒜蓉的,麻烦快点儿。”王先生满意地将菜单还给服务员。

东方文创园位于涧西区建设路与嵩山路交叉口东100米处,其前身为一拖建机厂旧址厂区,占地面积52.5亩,内有改造过的20多个旧工业厂房,建筑面积2.4万平方米。

东方文创园以“保护工业遗产,延续城市文脉”为出发点,通过文化创意产业的引入让历史空间焕发新的生命力,打造LOFT工业风格文化创意产业集聚区。

目前,该园区有文化创意、创新创业、文化广场、运动中心、主题酒店、餐饮休闲、配套服务等七个功能区,涵盖酒店商务、文化创意、休闲娱乐及配餐餐饮等四大产业系统,共有38家企业进驻,其中包括文化创意设计及文创办公工作室、健身房、电影院、婚宴酒店、民俗文化住宿类酒店、生活服务配套休闲餐厅、幼儿园、亲子阅读游乐餐厅等。

招牌上写着餐厅,内部却像幼儿园……园区内的小怪兽亲子餐厅是洛阳首家专业亲子餐厅,打造了全新的餐饮、教育、游乐相结合的互动模式,为0至12岁儿童及其家庭提供全方位的亲子主题服务。

旧工业厂区变成了文创园区,成为市民夜生活消费新热点,秘诀是什么?

园区负责人谢云峰说,东方文创园突出了工业文化特色,保存原有工业厂房,仅进行内部的装修改造和必要的加固维修,保留厂区原有布局;园区内文创、影院、健身房、民宿等业态合理布局,园区的管理团队年轻化程度高,90%人员为85后,对年轻人的消费心态把握较准,善于向北京、上海等地文化行业学习。同时,宇博集团有丰富的酒店管理经验,这也为园区的商户创造了更为优质的经营环境。

本报记者 赵硕 通讯员 韩悦 高德权 文/图



种植花木奔富路

近日,在位于汝阳县小店镇小寺村的洛阳花之源苗木基地里,鲜花盛开,不少市民前来赏花。该苗木基地占地50余亩,年销售月季苗木10万余株,带动周边10余户贫困户增收。月季苗木产业已成为该村调整产业结构、农业增效、农民增收的有效途径。

记者 高山岳 通讯员 李景堂 摄

“东方红”纯电动系列环卫车走俏市场

近日,一批“东方红”纯电动多功能抑尘车通过出厂测试。

中国一拖特车公司研制生产的“东方红”纯电动多功能抑尘车采用全新纯电动平台,整车具有完全的自主知识产权。该公司先后推出纯电动干湿两用洗扫车、绿化洒水车、多功能抑尘车等系列设备,一经投放市场便大获好评,今年一季度营业收入同比增长53%。

记者 潘郁 通讯员 倪虹 摄



克服三种心态,强化三种精神,为副中心城市建设夯实城区基层治理基础

吉利区 河阳街道 解放思想找准差距 真刀真枪解决问题

差距不找不明,问题不攻不破。连日来,吉利区河阳街道以开展“强使命、找差距、明举措、勇担当”集中学习研讨活动为契机,围绕克服“自满”“等靠”“安逸”三种心态,解放思想找准差距,对标对表抓好落实,真刀真枪解决问题,以实际行动为副中心城市建设夯实城区基层治理基础。

“深入检视反思,‘自满’‘等靠’‘安逸’三种心态在街道干部职工身上均有不同程度的体现。”吉利区河阳街道党委书记张瑛莹说。

“自满”,吉利区与洛阳石化项目紧密相连,20年前曾被称为洛阳的“小香港”,街道干部一直存在着小富即安、小进即满的思想;“等靠”,等上级资金、等上级政策、等他人去干,尤其是面临安置房建设、重大项目建设等急难险重任务时,街道干部主动作为不够;“安逸”,对比其他街道,河阳街道辖区5个村集体经济基础较好,群众多安于现状、不思进取、不求发展。

“此次集中学习研讨活动,恰恰点中了基层干部的麻点、痛点、盲区,指出了河阳街道目前存在的问题。通过直面问题、触及灵魂的集中学习研讨,深入剖析三种心态的具体表现,大家深刻反思了工作中存在的问题和不足。”张瑛莹说。



比如说,在思想上,街道不少党员干部思想觉悟不高,发展意识不强,满足于现状,看不到与其他先进街道的差距。在工作作风上,工作标准不够高,“爬坡起步、滚石上山”的奋斗意识不强,对群众期盼、最急、最怨、最难的问题,没有真正做到盯紧盯牢、尽快解决。在工作能力上,对需要破解的发展瓶颈缺乏好的思路和创新点,导致工作亮点不多。

街道是城市治理的“最后一公里”,也是洛阳副中心城市的重要组成部分。通过深入检视反思,河阳街道深挖问题根源,街道干部群众精神状态持续提升,进一步明确了工作思路和努力方向。

最近,河阳街道辖区内洛阳原油商业储备基地二期工程用地范围内的各类构筑物已全部拆除完毕,为项目开工建设提供了基本保障。而刚接到项目征迁任务时,由于时间紧、任务重,街道干部普遍有畏难情绪、拼劲不足。

“通过集中学习研讨,大家学出了动

力压力、信心决心,迅速同推进重大项目结合起来,强化进取、拼抢、攻坚三种精神,通过连日的艰苦奋斗,顺利完成征迁任务。”河阳街道党工委委员、武装部部长刘文卓深有感触。

吉利区委宣传部负责人表示:“通过直面问题、触及灵魂的深层次学习研讨,河阳街道铆足了干事创业的劲头,真正把集中学习研讨的成果转化成服务群众、推动工作的实效。”

作为集中学习研讨活动“找差距”典型,下一步河阳街道将把集中学习研讨活动的成果加以巩固,以实际行动支持洛阳副中心城市建设。

统筹做好疫情防控和经济社会发展。继续打好疫情防控的“社区攻坚战”,做到思想不松、标准不降、力度不减。同时,全力做好辖区企业复工复产的服务、指导工作,督促企业落实主体责任,推动有序、安全复工复产,做到防疫、发展两不误。

夯实基层党建根基,突出党建引领,推进“三治并进”,以党建高质量推动洛阳副中心城市建设工作部署在街道落实落细。河阳街道将建立街道集中学习研讨活动宣讲团,把中央、省委、市委决策部署传达到辖区每一个党组织、每一名党员,增强各个基层党组织的使命感、责任感、紧迫感,强化党员的初心锤炼和使命担当。

深挖文旅资源,打造文化优势产业。河阳街道的文化、旅游、生态资源丰富,河阳街道要深挖历史文化底蕴,科学规划,打造有地域特色的文旅资源,推动文旅融合,谋划发展研学游、休闲游等文旅融合新业态。

围绕街道中心工作,强化履职尽责,做好民生实事。加快推进治戎安置房建设,全力保障横河社区、小川社区安置房9月建成完工;做好重大项目协调工作,服务好洛阳原油商业储备基地二期工程征迁工作;做好水污染防治工作,积极开展河道巡查,做到辖区河道“全覆盖”;强力推进治戎污水管网改造及改厕工作、清淤沟清淤等工作;全面启动坡底社区、治戎社区生活垃圾分类工作,改善人居环境。

本报记者 孙小蕊 通讯员 关晓萌 李文华

人物简介



李红霞,女,1965年10月生,中共党员,中国中钢股份总工程师、中钢洛阳耐火材料研究院名誉院长,工学博士,教授级高级工程师,曾任国际标准化组织耐火材料技术委员会主席(ISO/TC33,2008-2016年),现任先进耐火材料国家重点实验室主任,耐火材料国家工程研究中心主任,第十一届、十三届全国人大代表。

勇担使命,

打造国际一流耐火材料企业

实业报国,科技报国。长期以来,李红霞始终把打造国际一流的耐火材料技术中心、信息中心、行业服务中心作为根本方向,勇担为我国高温工业发展保驾护航的神圣使命。

她带领全院职工和科技人员,围绕“科技为立院之本,产业为强院之路,走高科技集团发展之路”发展思想,刮摩淬砺、奋力拼搏,使中钢洛阳耐火材料研究院成为中国耐火材料领域的领头羊,耐火材料国家工程研究中心、先进耐火材料国家重点实验室、国家耐火材料质量监督检验中心、全国耐火材料标准化技术委员会、国家进出口商品检验检疫局耐火材料

勇担使命,护航我国高温工业发展

——记中钢洛阳耐火材料研究院名誉院长李红霞

认可实验室、中国金属学会耐火材料分会、耐火材料行业生产力促进中心等均落户中钢洛阳耐火材料研究院。

自主创新,

依靠平台引领行业技术进步

作为我国耐火材料行业技术、学术领军人物,李红霞专注于耐火材料行业技术的发展与创新。在她的带领下,中钢洛阳耐火材料研究院先后建成了先进耐火材料国家重点实验室、国家级企业技术中心等

国家级创新服务平台和中原学者科学家工作室。

她围绕冶金新技术发展和国家能源战略的需要,以功能化和长寿化为主线开展研发,在新型耐火材料及应用技术研发等方面取得了突破,先后获省部级科技进步一等奖5项、国家技术发明二等奖1项,授权发明专利32件,组织制定国家标准68项、国际标准4项,促进和引领了行业创新发展。

建言献策,

履职尽责鼓励企业自主创新

在全国“两会”上,李红霞积极参与议政,围绕研发投入、企业自主创新、转变发展方式等方面建言献策。她提出的鼓励企业自主创新议案,曾被列为重大建议之一。同时,李红霞带领全院致力于为我国耐火材料企业提供科技服务,积极推动面

向中小企业开辟新的服务领域,先后帮助河南西峡宏泰镁业微晶石有限公司、卫辉熔金耐火材料公司进行技术创新,走出困境。

近年,她先后获得河南省科学技术杰出贡献奖、第三届中华国际科学交流基金会杰出工程师奖、中国经济女性年度创业人物、亚太材料科学院院士、“新世纪百万人才工程”国家级人选、国家有突出贡献专家、全国优秀科技工作者、全国三八红旗手、全国巾帼建功标兵等荣誉,2013年入选河南省“中原学者”。

梁占强 孙雪芹 李建生 文/图